

## 二〇〇五／〇六年度財政預算案諮詢

### 整體稅收

1. 社會上有不同的聲音，要求政府減低或取消某些稅項，例如超低硫柴油稅、遺產稅、含酒精飲品應課稅品稅等，而且不要開徵新稅項，例如商品及服務稅。然而，政府不能長期入不敷支，而減低財赤亦是急不容緩。
2. 在維持財政穩健的前提下，政府應如何取捨和平衡社會各方面的利益？政府應如何擴闊稅基以提供穩定的收入來源？

### 商品及服務稅

3. 全球已有超過 120 個國家開徵商品及服務稅。香港是唯一沒有徵收商品及服務稅的已發展經濟體系。這個稅項的徵稅範圍廣闊公平，亦能帶來可觀而穩定的財政收入。政府已成立內部委員會，對香港開徵商品及服務稅展開全面而詳細的研究，並參考其他地方的實踐經驗，嘗試提出一些適合香港的可行方案及實施時間表。
4. 若政府決定透過這新稅項擴闊稅基和提供穩定的收入來源，這新稅項應否盡可能包括所有商品和服務？如有需要，有那些商品或服務應獲豁免徵稅？此外，開徵這稅項的時間表為何？在推出時，應否同時實施寬免/補償措施？

### 遺產稅

5. 二〇〇四／〇五年度的遺產稅收入估計為 15 億元。就遺產稅進行的諮詢剛剛結束。政府接獲的意見分歧。有的認為遺產稅是向有錢人徵收的稅項，有助重新分配貧富兩者的收入。不過，另外有不少意見認為政府該取消遺產稅，因為這種稅項容易逃避，有欠公平；取消遺產稅，亦有助香港發展成為區內首選的資產管理中心。政府應否取消這稅項？執行時間為何？

## 資產收益稅

6. 香港一直奉行簡單低稅制，但財赤連年，而大部分徵稅地區均徵收資產收益稅。政府應否考慮開徵這種稅項，以增加稅收？資產收益稅對香港經濟會有何影響？

## 就居民來自世界各地的收入徵稅

7. 所有主要徵稅地區均採用向本地居民徵稅的原則。政府應否考慮改變香港採用地域來源原則徵稅？這項徵稅會對香港經濟會有何影響？

## 含酒精飲品應課稅品稅

8. 政府現正檢討含酒精飲品應課稅品稅。有社會人士認為應取消含酒精飲品應課稅品稅，以促進旅遊業及協助香港發展成為區內的酒類產品銷售中心。另一方面，含酒精飲品應課稅品稅通常被視為對非必需品徵收的稅項，並可為政府提供穩定的經常收入。在二〇〇四/〇五年度，這項稅收的收入估計為 7.61 億元。政府應否改動這稅項？若要改動，方向和執行時間該如何？

## 環保稅

9. 從保護環境以及增加收入的角度而言，政府應否考慮徵收膠袋稅？徵收車軌稅？

## 隧道收費

10. 現時紅磡「海底隧道」收費一般較另外兩條過海隧道低，出現交通擠塞的情況。政府應否調高其收費以紓緩交通擠塞問題？